

Харитонов Дарья Михайловна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Нормативно-правовые основы социальной работы с
несовершеннолетними родителями**

Аннотация. В статье рассмотрена специфика ранних браков и малолетнего материнства. Проанализированы причины и последствия малолетнего материнства. Так же рассмотрены нормативно-правовые основы социальной работы с несовершеннолетними родителями.

Ключевые слова: раннее материнство, подросток, социальный феномен.

Несовершеннолетние матери – это особый объект социальной работы, имеющий собственные технологии, методы и формы работы. А также нормативно-правовые документы, относящиеся к сфере совершеннолетнего и несовершеннолетнего материнства, что делает актуальным рассмотрение и изучение данного объекта социальной работы.

Социальная работа по организации социального обеспечения несовершеннолетних матерей регулируют государственные органы и органы социальной защиты населения.

Законодательная власть отвечает за организацию и проведение финансирования из государственного бюджета социальных проектов по отношению к несовершеннолетним матерям и их детям. Многие юные матери совершенно не знают, на какие государственные услуги, выплаты и пособия они имеют право [2, с. 54].

Девочки-подростки, которым исполнилось 16 лет, вправе самостоятельно воспитывать своего ребёнка, а мамы, не достигшие 16 лет, получают помощь в

воспитании и развитии ребенка от опекуна, который назначается в данных случаях. Опекуном, как правило, является близкий родственник юной мамы, но в некоторых случаях бывает и по-другому. Опекун отстаивает и защищает права и интересы ребенка, так как он является его законным представителем. Если между опекуном и несовершеннолетней мамой возникают конфликты, то их решают органы опеки и попечительства. В Конвенции ООН о правах ребенка (ст. 9) говорится о том, что ни в коем случае нельзя разлучать ребёнка со своими родителями.

Все люди имеют право на образование, и несовершеннолетняя мать не является исключением. Каждая юная беременная девочка вправе продолжить обучение. В Федеральном законе об образовании в Российской Федерации (ст. 3) говорится о том, что дискриминация в сфере образования недопустима. Отчисление из школы из-за беременности и родов является незаконным (ст. 19).

Все без исключения люди, которые обучаются, имеют право переходить на домашнее или дистанционное обучение в любой момент времени. Это не зависит от состояния здоровья человека, беременности, родов, материнства и так далее. Несовершеннолетняя мать может продолжать обучение, если отпуск по уходу за ребёнком возьмет опекун или любой родственник. Девочка может учиться на дому и ходить в школу лишь на экзамены или аттестацию. У маленькой мамы есть право на бесплатные завтраки или материальную компенсацию за них, учебные пособия и консультации преподавателей и учителей [1].

К сожалению, бывает так, что несовершеннолетняя мать становится матерью-одиночкой, либо не живёт с отцом ребёнка. Поэтому в Семейном законодательстве оговорено, что родители, а в нашем случае мать, вправе заключить договор об уплате алиментов с отца. В Гражданском Кодексе Российской Федерации говорится, что несовершеннолетние имеют право самостоятельно, без согласия родителей, опекуна, усыновителей и попечителя распоряжаться своим заработком, стипендией и иными доходами (ст. 26).

Значит, юным родителям, в частности матерям от 14-18 лет могут быть выплачены и предназначенные для них пособия как гражданам, имеющим детей, и они могут распоряжаться этими пособиями в своих интересах и интересах ребёнка, не зависимо от родителей или опекуна.

По закону несовершеннолетняя девочка вправе отказаться от ребёнка ещё в родильном доме. В Российском законодательстве совершенно не говорится о каких-либо ограничениях для принятия решения об отказе от ребёнка. Но при этих условиях малолетнюю мать лишают родительских прав. Лишение родительских прав производится в судебном порядке. Основаниями лишения родительских прав являются все аспекты, кроме одного, если у матери нет какой-либо уважительной причины отказа от ребёнка (ст. 69 Семейного кодекса Российской Федерации) [3, с. 29].

Федеральный закон «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» № 442-ФЗ от 28.12.2013, вступивший в силу с 01.01.2015, определяет договорные отношения между поставщиком социальных услуг и их получателем.

В ст. 15 Закона «Признание гражданина нуждающимся в социальном обслуживании» перечислены обстоятельства, которые ухудшают или могут ухудшить условия жизнедеятельности гражданина, а именно:

- наличие ребенка или детей (в том числе находящихся под опекой, попечительством), испытывающих трудности в социальной адаптации (п. 3);
- отсутствие возможности обеспечения ухода (в том числе временного) за инвалидом, ребенком, детьми, а также отсутствие попечения над ними (п. 4);
- наличие иных обстоятельств, которые нормативными правовыми актами субъекта Российской Федерации признаны ухудшающими или способными ухудшить условия жизнедеятельности граждан (п. 8).

Таким образом, данный Закон расширил возможность обращения несовершеннолетних матерей в органы социальной защиты населения для получения социальных услуг.

Если родители несовершеннолетней матери будут против аборта, то девочке придётся сохранить беременность, даже если она этого не хочет. Случаются и такие обстоятельства, что родители юной беременной девочки настаивают на проведении операции по искусственному прерыванию беременности, независимо от её желания оставить ребёнка. Чтобы разрешить эту проблему нужно обратиться к принципу неприкосновенности личности (ст. 22 Конституции РФ). В этой статье говорится о том, что любая женщина вправе принимать самостоятельные решения по поводу действий в отношении своего тела.

Федеральным законом № 81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» устанавливаются следующие виды государственных пособий: пособие по беременности и родам, единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в медицинских организациях в ранние сроки беременности, другие пособия гражданам, имеющим детей. Кроме пособий, перечисленных в Федеральном законе № 81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», существуют дополнительные меры (региональные) по поддержке несовершеннолетних матерей. При наличии показаний, юным беременным девочкам могут быть выданы даже бесплатные путевки в санаторий.

Наибольшее воздействие проблема несовершеннолетнего материнства оказывает на девушек из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, объясняя это тем, что в такой ситуации юная мать, как правило, отказывается от своего ребенка [4].

Существует тесная связь между формированием молодой семьи и другими социальными процессами – демографическими изменениями в обществе, его экономической и социальной стабильностью, характером и направленностью миграционных процессов, а также его нравственным и физическим здоровьем.

В системе ценности молодых людей семья по-прежнему является одним из ведущих ценностных ориентиров. Более того, наблюдается тенденция к

повышению её значимости у молодых супругов. Институт семьи в настоящее время имеет различное нормативно-правовое закрепление, которое в значительной степени обусловлено социокультурными традициями и социально-экономическими отношениями в обществе молодых супругов.

Литература

1. Абросимова З.Б., Адамчук Д.В., Баранова Е.В., Собкин В.С. Сексуальное поведение в подростковой среде / Социология образования. Труды по социологии образования. Т. IX. Вып. XV / Под ред. В.С. Собкина. М.: Центр социологии образования РАО, 2004.

2. Алмазов Б.Н. Психологические основы педагогической реабилитации: учебник для бакалавриата и магистратуры. М.: Юрайт, 2017.

3. Басов Н.Ф., Басова В.М., Кравченко А.Н. История социальной педагогики: Учебное пособие. 3-е изд. М.: Юрайт, 2019.

4. Голод С.И. Сексуальная эмансипация женщин и проблема другого // Журнал социологии и социальной антропологии. 1999. Т. 2. № 2.

© Бюллетень магистранта 2022 год № 3